企業家日報

CHINA WEEKLY

访谈 Interview

总第 028 期 2020 年 3 月 30 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 董国荣 美编:楼燕红 新闻热线:0571-85068763 战略合作: **杭商传媒**

■ 马晓才 李 洁/文

华东周刊:疫情期间,您都做了些什么? 胡宏伟:首先,我的第一职责是媒体人, 所以我们(澎湃新闻)第一时间就启动了报 道工作,在资讯的快速传播报道中跑在前 面;第二,随着疫情逐渐平稳,我又回到应有 的个人状态。在元宵节那天,开始了《鲁冠球 传》一书的资料梳理。

疫情期间,总让我想起鲁冠球的一句名 言,"一天做一件实事,一个月做一件新事, 一年做一件大事,一生做一件有意义的事"。 这是贯穿鲁冠球一生的话。这句话让我在疫 情期间感受到,无论是一个人,还是一个国 家,甚至一个世界,都不应该在突如其来的 变故面前乱了手脚。我在朋友圈发了多篇疫 情日记,说过这样一句话:没有一个春天需

春天其实在你心里,心里有春天就永远 有春天。疫情终究是要过去的,而我们不能

华东周刊:以杭州为例,在疫情中,您觉 得政府、城市、市民分别表现出了怎样的状

胡宏伟:杭州在这次疫情的表现需要和 浙江联系在一起,因为背景土壤相同。

杭州地方政府、杭州这个城市,以及杭 州民众在这次疫情的表现,参照于中国各大 中城市来说,我认为是最好的之一。我写过 两本关于浙江的书:《中国模范生》和《东方 启动点》,用书名来形容浙江这次的表现很 贴切。这次疫情我认为三个地方做得不错, 浙江、上海、广东。在这里就分析浙江。

浙江是中国改革发展的"模范生",而杭 州是浙江文化积淀最深厚、现代化进程最快 的一个区域,所以杭州又是浙江的"模范 生"。杭州是浙江乃至中国营商环境最好的 城市之一,这和疫情表现是完全一致的,内 在逻辑是相同的。

疫情是一场社会治理的大考。社会治理 永远建立在社会经济基础之上,经济基础决 定上层建筑。

从历史上看,中国历来北强南弱,转折 点跟杭州直接有关。南宋曾建都临安(今杭 州),南宋是中国历史上经济发达,科技发 展,对外贸易、对外开放程度较高的一个王 朝。转折带来江南的崛起,中国的现代文明 和未来引领都在这里。

南中国走在北中国前面,文明最终体现 在哪里呢?自律精神、自治精神。把历史的年 轮放大到100年、1000年,可以看到南方的 自治传统。南中国地区包括浙江在内,民间 的自律、自治性非常强。一千年以来,随着南 中国的发展,中国的自由经济从南方开始。

再看离我们更近的改革开放40余年, 这个时期浙江经济是"民办、民营、民有、民 享"。它是自发的,又是稳定的可持续发展的 经济秩序,基本特点首先是产权自有。只有 产权自有的人和主体才会对自己负责,不会 乱方寸;第二,个人、社会的运行是遵循市场 经济规律的;第三,每个人都不等不靠,追逐 自己的家庭幸福,无数个个人的奋斗推动着 社会发展。这就是浙江改革开放 40 余年的 过程,激活了每个人的活力。

那么,这个逻辑与抗击疫情有什么关

先谈政府。浙江在这次的疫情中,重要 的特点是反应极其快。因为浙江是市场经济 的中国模范生,市场经济的基本特点是什 么? 是对外部的反应非常灵敏。改革开放一 个基本前提就是中央放权,每一个个体,每 一个地方政府相对自主、自治。做到这一点 有一个基本前提, 浙江干部勇于承担责任。 正因此,改革开放40年,在中国市场经济最 发达的浙江、广东,当面临一个预想不到的 黑天鹅时,都能按照这样的逻辑关系去做, 是一种自我驱动。

接下来说说民众。政府的所有决策需要 民众配合。浙江发展出中国最强大的社会主 义市场经济,每一个个体基于自身利益的维 护,有自己的独立判断。同时,社会运行是遵 从规则的,没有规则意识就没有市场经济。 一个有序的社会应对一个突如其来的疫情, 表现一定是强大的。还有一点很重要,有财 力才能确保疫情防控和复工复产,这些财富 是民众用几十年时间的奋斗,共同累积创造 的。每一个社会个体在疫情面前高度自主,



经用刊专访澎湃新闻副总编 胡宏伟:疫情下的思想者

【编者按】2月3日,正月初十,疫情持续蔓延。华东周刊联系上澎湃新闻副总编 辑、浙商研究会执行会长胡宏伟,请他以资深媒体人的视角,谈谈疫情下的思考。当 天,通过电话,我们用了2个小时梳理思路,话题由浅入深,由此及彼,由一场疫情 扩展到对于政府、城市、民众行为的深思。

胡宏伟觉得,在当时谈论疫情为时过早,这源自他35年媒体人的洞察力--只有把时间拉长,在足够的积淀之后,谈话才会深入。

一个多月过去后,已是仲春三月,疫情对于社会经济发展的影响逐渐减缓。我 们终于有机会面对面深谈。3 月 12 日,企业家日报·华东周刊主编马晓才、执行主编 李洁在澎湃新闻长三角新闻中心专访了胡宏伟。关于疫情,四个小时的对话并不能 穷尽其所思所想。

是的,从来没有一次疫情像这次一样让人纠心,让人深深感受到家与国、个人 与国家紧密相连的情怀。与此同时,这场特大疫情造成的灾难,也让我们切身感受 到个人的渺小和脆弱,让我们开始反思,怎样才能做得更好。

府,事情就好办了。 接着说说城市。城市有"软"和"硬"两个

概念,"硬"指的是物理载体,物理平台;"软" 指的是城市是由无数个人、权力机构在一定 逻辑之下形成的社会组织。所以我回答了政 府,回答了民众,城市也就回答清楚了。

华东周刊: 您提过第五个现代化是人的

同时又高度自觉,再加上一个负责任的政 代化,从疫情中看,您认为实现社会治理现 代化,我们需要从哪些方面做努力?

胡宏伟:中国的发展,现在是一个重大 拐点,已经到了从 1.0 到 2.0 的转折点。从中 国 5000 年历史开始, 到中国革命, 改革开 放,解决的都是 1.0 的问题——活着,吃饱, 脱贫。2020年是1.0时代的结束,实现小康 社会全面脱贫。

什么是 2.0? 就是思考如何培育精神生 精神世界现代化+社会治理制度安排的现 活。一个有精神生活的人,就跟另一个人之 化——社会治理现代化。在 2020 年这个转

间形成社会关系,这种社会关系就是社会治 折点,疫情是一次社会治理现代化的大考。

社会治理是一个两重概念,首先是个 体,其次每个个体都不是独立的,按照马克 思的说法,"人是一切社会关系的总和"。在 这个逻辑之下,我们就可以理解什么叫社会 治理了。

去年 10 月召开的中共十九届四中全 会,第一次提出了中国的第五个现代 为什么我们做得并不完美? 因为社会治理 还不够健康。

在社会治理现代化中,政府、城市、人 的现代化都是重要组成部分。社会治理现 代化不仅仅是政府去治理,它是共享的、是 共治的。

所以实现社会治理现代化依然要从政 府、城市和民众三个角度分析。政府和民众

▶▶▶[紧转 **A2**]